ПОЛЕЗНЫЕ ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ

ДЛЯ ВЫБИРАЮЩИХ ПРОФЕССИЮ

     www.humanproblem.bsu.by – сайт Республиканского центра проблем человека БГУ.

     На сайте размещена информация об уникальной системе психофизиологического прогноза профессиональной пригодности – системе компьютерного тестирования «ПсихоЭгроТест» по определению основных природных возможностей человека.
     www.imo.bsu.by/cou  - сайт непрерывного образования БГУ.
     Интерес представляет информация о программах подготовки к поступлению в вуз – подготовительных курсах, репетиционном тестировании и профтестировании «Ты в профессии».

     www.proforientator.ru – сайт разработчиков теста «Профориентатор» (лаборатории «Гуманитарные технологии» МГУ им. М.В. Ломоносова).
     На сайте даются рекомендации по успешному выбору профессии, приводится рейтинг самых доходных специальностей и обзор перспектив развития рынка труда. 

     www.rikz.unibel.by – сайт Республиканского института контроля знаний.

     На сайте Вы сможете получить исчерпывающую информацию о сроках проведения централизованного тестирования, о новых правилах, а также оперативно узнать результаты репетиционного и централизованного тестирования.
http://www.kudapostupat.by -  информационно-справочный ресурс для абитуриентов. ВУЗы и ССУЗы Беларуси, специальности и квалификация, централизованное тестирование, удобная система поиска.
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